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Ki lesz a miniszterelnök ?
Debreezen, nov. 10.

Nincs már válság, ezt hirdetik a fő­
városi hírlapok, mert Szapáry gróf már 
csak addig fogja a kormányt vezetni, O 
felségének parancsára, mig az utód meg­
bízva nincs ; addig tart már a miniszter- 
elnöksége, mig a Felség azokkal a tekin­
télyekkel, kiket magához hivatott Bécsbe, 
a helyzetet, a jelent, terveit a jövőnek és 
terveit az egyeseknek, alaposan megbe­
széli. Mindeddig pedig nincs vége a vál­
ságnak ; fennáll az, teljes zavart voltában.

Van válság. Szapáry Gyula gróf, bár­
hogyan szépítsük is visszalépésének tra­
gikus vonását és bármennyire szeretjük a 
bukott kormányfőben a hőst látni, ön- 
kénytelenül is fölleljük a komikus vonást 
az egész bonyodalmas válságban. Nem az 
egyházpolitikai kérdések buktatták meg 
Szapáryt, hanem éppen az az ingadozás, 
melyet e fontos kérdésekben mutatott.

Külső kényszer volt az, mely Szapá­
ryt arra indította, hogy éppen e kérdés­
ben : az egyházpolitika kérdésében az 
országgyűlésnek tegnap tartott ülésében, 
midőn lemondását bejelentette, a követ­
kező nyilatkozatot tegye :

„A kormány tagjainak sokszor volt 
alkalma az egyházpolitikai kérdésekben 
ezen t. ház színe előtt nyilatkozni. A kor­
mány az ezen alkalmakkor kifejtett pro­

gramúinak megfelelően előkészítette a tör­
vényjavaslatokat az általános polgári anya­
könyvvezetésről, az izraelita vallás tör­
vénybe iktatásáról, valamint a vallás sza­
bad gyakorlatáról és ezen törvényjavasla­
tok beterjesztésére megnyerte a korona 
jóváhagyását. A kormány tehát ezek alap 
ján megfelelt azon kötelezettségeknek, a 
melyeketNU^?z\j3;ábyában ezen kérdések­
ben elvállalt. "

A házassági jog reformjának alapel­
vére nézve a {kormány korábbi nyilatko­
zatának megfelelően is, a minisztérium 
egyhangú megállapodásra jutott, kivéve a 
házasság polgári megkötésének kötelező 
formáját, a melyre vonatkozólag, úgyszin­
tén az egész kérdésben teendő nyilatko­
zatra nézve nem tudott a kormány oly 
megállapodásra jutni, mely egyszersmind a 
korona helybenhagyását megnyerte volna.“

Azt az éles sarokkövet: a polgári 
házasság kötelezővétételét, azt állította te­
hát Szapáry a felség elé. Azt a sarokkö­
vet, melyet mindannyiszor kikerült, hol 
óvatosan, hol természetes ösztönből, vala­
hányszor az országgyűlés feléje vezette. 
Ne keressük tehát bukásában az elvei szi­
lárdságában kimúló hős tragikus elestél; 
a kormány, melyet ő vezetett, e kérdés­
ben az országgyűlésnek egyetlen egyszer 
sem tett előterjesztést, tehát az ország 
közvéleménye előtt ebben a kérdésben nem 
volt a kabinet engageálva.

Tisza Kálmán, midőn két év előtt a 
kormány vezetésétől visszalépett, tette azt 
olyan körülmények között, melyek állam­
férfim nagyságát részére még azok előtt 
is megőrizték, kik a szabadelvüség fogal­
mát máskép definiálják. Szapáry Gyula 
gróf visszalépését ez esetben semmi olyan 
megrázkódtató eset nem előzte meg, mely 
központjává tehetné őt a mai történe­
lemnek.

A kormány együttes visszavonulásá­
val az a fontos kérdés válik akuttá, hogy 
ki lesz az uj kormány feje ? A felség a 
politikai életnek annyi kitűnőségét idézte 
maga elé és olyan körülmények között, 
hogy a legbonyolódottabb kombináeziókba 
lehet e kérdés fölött bocsátkozni.

A visszavonuló kormányelnök Széli 
Kálmánt ajánlotta utódául, a kit a király 
ma mécsben elsőnek fogad. Nem lehetet­
len, hogy Széli Kálmán, ha a felség 
esetleg őt bízza meg a kormány alakítá­
sával, el fogja fogadni a megbízatást; bár 
annak ellenkezője sincs kizárva, mert az 
nyilvánvaló, hogy Széli Kálmán a mi­
niszterelnöki tárcza elfogadását első sor­
ban a koronának a házassági jog kérdé­
sében való elhatározásától teszi függővé.

Legnagyobb része a szabadelvűeknek 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökségét kí­
vánja, sőt politikai körökben úgy állítják 
elő a dolgot, mintha ez már tény volna. 
Wekerle alatt, azt hiszik, hogy az egész

TEREMTÉS REGEIBŐL.

. . . Meg volt a világ ... 
Minden bokorban nyílott a virág,
Zengett a dal . . .
Az isten áldó örömmel nézte :
Miként kel szárnyra a madár ?
Hogy illan tova a játszi sugár 
S a fény, árnyékot űzve,
Miként ül diadalt ? . . .
Az erdő nőtt, a patak medre 
Tágult ; s az árnyas kis berekbe 
Fészket rakott — szerelmet esdve —
A kis madár . . .
Az isten, az öreg Alkotó,
Járt-kelt a földön — és ez : szent való . 
A mint egy völgyben pihenésre ült,
Alig hogy ott elszenderült:
Lárma támad körülte szerte,
Megmozdul a fü, fa, virág nyelve,
Erdő fellázad, madár kiabál,
A kő, a tuskó lábra áll 
És követeli mindenik keményen,
Hogy a földön még valaki légyen, 
A ki örül ez alkotásnak ! . . •
. . . Ezek maguknak vermet ásnak 
— Gondolta a jóságos isten —
De nekem kifogásom nincsen,
Hogy legyen még valaki :
A ki tud sírni, kaczagni,
Ringani vágyak tengerén:
Dőzsölő gazdag, éhező szegény! 
Mellette volt a völgy ölében

Egy büszke tölgy. Gyökere mélyen 
A földbe folyt s fényes koronája 
Felhőket emelt.
Védő árnyékában szüz-fehéren 
A gyöngyvirág illatot lehelt. . .
Az isten nézte, nézte a virágot :
Mosolygó kelyhe, mint festik, szakad,
Ha a napsugár csókja rátapad. . .
Oda lép hozzá, a rege beszéli.
Soká némán csodálja, szemléli 
S megcsókolja szelíden, édesen:
„Ébredj virág ! légy büszkeségem !
Gyöngéd, mosolygó, bűbájos, szelíd,
Mely éltet ad, fagyaszt, hevít!“ . . .
A szép virág igéző megmozdul —
S kikéi anő azillatos b.okorbul. 
Az isten aztán megsiimitja büszkén 
A hatalmas tölgyet:
„Te tőig y, jelképe az erőnek,
Légy férfi, v éd ő j e a nőnek!“
S a tölgy kilépett büszkén, nemesen 
És szólt : „Karomban erő, szivemben 
Bátorság, szerelem!“

Boér Miklós.

A táviró gép előtt.
— Amerikai rajz. =

Miss Dummingham a nyworki távirda igaz­
gatóság kerületébe tartozó hemmengnirei posta­
hivatal, mely távírdával van összekapcsolva, 
teljhatalmú főnökője nyugtalanul hánykódott 
ágyában.

Irtózatos idő volt künn.
Dörgőtt, viilámlott, a sötét égboltozat meg- 

meg nyilt s lecsattanó dörgés hangzott keresztül

a légen. A czikk-czakkos villám süstőrögve nyi­
lait keresztül az egen s lecsapott arra, messze 
valahol a delawar tavak tájára.

A táviró gép villámhárítója szünetnéikül 
serczegett. a szembe levő csúcsokról át-át pat­
tant a villámszikra, csaknem teljesen megvilá­
gítva a tágas szobát. Az álló irró-asztal fölött 
egyhangúan kegyegett lassú méltósággal, a fali 
óra mig a nagy tintafoltos iró-asztalon levő 
waterbury gyorsan haladt, szinte úgy látszott, 
mintha utol akarná érni a nagy fali órát, mely 
mély kongó szavával most verte el tizenegyet.

Miss Dummingham talán észre sem látszott 
venni az irtózatos időt. Gondolatai sokkal mesz- 
szebb jártak.

A napokban itt volt a távirda felügyelő s 
s még neki, kiről a hivatalos „Thelegraphie*, 
mint a minta hivatalnokuő Miss Dummingham- 
ról szokott megemlékezni, azt mondta, hogy gé­
pét nagyobb rendbe tartsa.

Ez már mégis irtózatos !
Most jön ebbe a kerületbe s már is igy 

kezdi, hátha még ismerősebb lesz. Valóban nagy 
nagy nyomorúság s csupa keserűség az ameri- 
rikai távirászoknak az élete ; azért a nyomorult 
egy nehány dollárért havunkint kénytelenek any- 
nyit dolgozni, mint azok a boldog európaiak 
egész éven át. Hiába ! Mister Bocckingen az 
igazgató szigorú ember, megdolgoztatja alatt va­
lóit. Pedig bizony, mikor még ő is pondowi hi­
vatal teendőitt vitte, mint miss Dummingham 
collégája, még ő sem látott oly fel.

E közben szakadatlan dörgőtt, viilámlott. 
Az eső ömlött, mintha csak az egész égbolt egy 
roppant öntöző kanna lett volna. Az ablak alatt 
levő akáczfák meg-meg zörgették azokat. A pos- 

, tainesternő most észre vette az időt.
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minisztérium megmaradna úgy, 
van, Szilágyival, Cstókyval együtt. Csak 
ainn niitás történnék, hogy lisza István

mint
Csak

azon újítás történnék, hogy 
lesz a belügyminiszter.

Ezt a kombinácziót, a melyet termé­
szetesen csak a Felség fog föloldani, öröm­
mel üdvözöljük. Azoknak a logikáját, kik 
Wekerle kombináczióba hozatalával a sza­
badelvű eszmék fejlődésének diadalra ju­
tását kapcsolják össze, helyesnek fogadjuk 
el. Wekerle nevével, az ő ainbicziózus 
munkásságával olyan nagy horderejű és 
az ország helyzetének javulását jelző olyan 
tények vannak kapcsolatban, melyek an­
nak a jogos konzekvencziának a föltevését 
engedik meg, hogy mint miniszterelnök 
csak következetesen adná tanujelét egyéni 
erejének és erélyének, melyet mint szak- 
miniszter eddig csak egyoldalúan fejthe­
tett ki.

És ez erélye teremtette rendezett vi­
szonyait az ország számadásainak; We 
kerle nagyszabású pénzügyi műveletei, a 
valutának rendezése részére mig a müveit 
államokban megszerezték a hódoló tiszte­
letet, a magyar nemzet megadta neki a 
becsülést, megadta neki a szeretetet, mely 
ben" olyan fukarul kellett, hogy részesítse 
Wekerle elődeit.

Mi hiszszük, hogy Wekerle, mint mi­
niszterelnök sem tudná megtagadni önma­
gát és tapintatával meglelné azt az ös­
vényt, melyen a nemzet találkozhatnék 
vele és a koronával. Nyugodt lélekkel üd­
vözölhetjük tehát, mint a reform-kormány 
leendő fejét!

(A. I.)

ház. S z a p á r y Gyula gróf a lemondást tudató 
nyilatkozatban ott világosan megjelölte az 
egyházpolitikai kérdéseket, amelyekre nézve a 
kabinet tagjai egymás közölt és a kabinet a 
koronával egyetértésre jutottak ; ezek a polgári 
anyakönyvvezetés, a zsidó vallás reczepczióji es 
a vallás szabad gyakorlata. S megjelölte azt a 
kérdést, amelyre nézve a kormány nem tudott 
oly előterjesztést tenni, mely a korona bele­
egyezését megnyerte volna. A miniszterelnök e 
nyilatkozatát az ellenzék vezérszónokai nem 
találták kielégítőnek s különösen Eötvös 
Károly és Apponyi Alber gróf, a lemon­
dás indokainak részletesebb kifejtését kívánták. 
Szapáry Gyula gróf azonban második 
fölszólalásában kifejtette, hogy a lemondásnak 
indokai ép úgy, mint formája nem sértik sem a 
parlamentárizmust, sem az alkotmányosságot. A 
kézviselőház az uj kabinet megalakításáig ülése­
ket nem tart. . ,

A főrendiházban Szapary Gyula gróf ismé­
telte a képviselőházban tett lemondó nyilatkozatát 
de itt egyébb főlszólalás nem is volt.

pótadóra fog esni, a melynél jövőre nem tisztán 
tárgyi szempontok, hanem az egyén összes jöve­
delmei fognak alapul vétetni. A fogyasztási adók 
egyik részére nézve, a melyek csak Ausztriával 
egyetértőig módosíthatók, folyamatban vannak 
ez iránt a tárgyalások s e téren is gyökeres re­
formnak nézünk eléje. A fogyasztási adók másik 
csoportjára, a bor- és húsfogyasztást adóra nézve 
egészen önállóan járhatunk ugyan el, de ezen 
adónemeknél a gyökeres reformnak mellőzhetlen 
előfeltételét képezi az adminisztráczió általános 
reformja, a melyet, sajnos, baláthatlan időre 
odáztak ismét el a jegujabb politikai események.

— Telekkönyvi betétszerkesztésí munkála­
tok. Az igazságügy miniszter a telekkönyvi betét­
szerkesztési munkálatok foganatosítását a nagy­
váradi és szegedi törvényszékhez — mint a 
telekkönyvi hatóságokhoz — tartozó községekre 
nézve elrendelte.

Engedélyezett végeladások.
Debreozen, nov. 10.

— Országgyűlés nov. 9 kén. Az ország­
gyűlés mindkét házának ma délben jelentette 
beSzapáry Gyula gróf, hogy a törvényhozás 
másik faktora, a korona elfogadta a kabinet 
lemondását. E históriai tény konstatálása végett 
tartottak ma ülést a képviselőház és a főrendi-

— Az elnök-kérdés a függetlenségi párton.
A függetlenségi párt vasárnapi konferencziaji 
kitűzte ugyan az elnök-választás napját, de azért 
semmi biztosíték rá, hogy ez az aktus simán fog 
lefolyni. A pártnak több tagja ugyanis ragaszko­
dik ahhoz, hogy az elnök eddigi hatásköre három, 
vagy legalább is két ember közt osztassák meg. 
A pártszervezet e módosítását kívánók élén Po- 
lónyi Géza áll, a ki a maga óhajtásait pouton- 
kint formulázta és — mint halijuk - azok el­
fogadásától a pártkörben maradását tette füg­
gővé. A pártelnökségre különben egy a minap 
Károlyi Gábor gróf lakásán tartott értekezlet, 
melyben több mint busz képviselő vett részt, 
Eötvös Károlyt jelölte. Később maga Eötvös is 
megjelent az értekezleten, a jelöltséget elfo­
gadta és programmszerü beszédeit mondott. Az 
Eötvös-párt, mely nagy többségben van, az el­
nöki hatáskör megosztásába még nem egyezett 
bele ; mindazáltal nincs kizárva a lehetőség, hogy 
sikerülni fog a békés megoldás valamely módját 
megtalálni.

— Az adóreformra vonatkozó előmunkála­
tok serényen készülnek ez idő szerint a pénz­
ügyminisztériumban. Az egyenes adóknál a czél- 
bavett reform súlypontja az általános jövedelmi

„Hatóságilag engedélyezett végeladás“ czége 
alatt látjuk utóbbi időben a tisztességtelen ver­
seny folyvást fokozódó mérvét felburjánzani. Azt 
mondják, hogy nincs olyan törvény, melyet ki­
játszani ne lehetne, ez esetben azonban a vég­
eladások terén tapasztalható üzelmek okát nem 
a vonatkozó törvény hiányos, avagy homályos 
szerkezetében, hanem sokkal inkább a törvény 
végrehajtására hivatott hatóságok elnézésében, il­
letőleg hanyagságában találjuk.

A végeladások tárgyában az ipartörvény 51. 
és 52. §§-ai eléggé határozottan intézkednek. 
Ezekben ki van mondva, hogy a végeladás en­
gedélyezése csak három hóra, a tulajdonos elha­
lálozása esetén hat hóra terjedhet ki és ezen idő 
figyelemreméltó körülmények felmerültével utóbbi 
esetben legfeljebb egy évre hosszabbítható meg. 
Ily eladásokról rendes könyvek vezetendők, me­
lyekbe minden eladott tárgy, az eladási árral 
együtt feljegyzendő és e feljegyzések az iparha­
tóság által ellenőrizendők, mig a tulajdonos el­
halálozása okából rendezendő végeladást illető­
leg kimondatik, hogy csak az üzlet leltározott 
tárgyai kerülhetnek eladásra.

A törvény tehát úgy az engedély megadása, 
valamint az üzlet reális lebonyolítása, úgy an­
nak kellő ellenőrzése tekintetében eléggé világos

— Bizony — gondolá magában — holnap 
bajos lesz Józsefnek a postát a vasúthoz kivinni. 
Szegény Dewingnek nehéz lesz a súlyos kocsit 
kihúzni, oly rósz erőben van most is, pedig az 
abrakot nem igen sajnálom tőle. Bizony ilyenek 
is ezek a mai cselédek, mert a kocsis bizonyo­
san ellopja felét szénának- zabnak. Pedig már 
Ígértem neki, hogy ne kívánkozzék rhinocerosz 
korbácsommal megismerkedni. Hiába, többre nézi 
a punchot, mint a becsületet. De vigyázzon is ma­
gára, mert már nemcsak Ígérgetem, de meg is 
adom neki. Hiába, nem boldogulhat az ember 
másképen.

Ezek a gondolatok az igen tisztelt miss ré­
széről valószínűleg a Dewing nevű lóra s annak 
gondviselőjére vonatkoznak, A mi a punchot, 
zabot, szénát illeti, bizonyára nem valami be­
csületes cselekvénytre vallanak a Dewing gond­
viselőjének. mit elcggé igazolni látszik a rhino­
ceros korbácscsal való megismerkedés gyakori 
emlegetése.

A dörgés, villámlás egy cseppet sem szűnt, 
sőt még erősödött, e közben az idő előre is ha­
ladt s a nagy fali óra lassú kongása mélán rez­
geti át a szoba csöndjén s e pillanatban a water- 
bury gyors pergésü csengője is megszóllak s 
éles szava nagyon elütött a fali óra lassú kon- 
gásától.

Miss Dummingham meglepődve fordult ki­
felé mivel eddig arcza a fal felől volt.

Gondolkozni kezdett.
Ö nem igazította az órát, sem a csengőt 

fel nem húzta. Mi lehet tehát ennek az oka.
Gondolkozott, gondolkozott, de — hasz­

talan. —
Az óra a tizenkettediket kongta el.
Ez az oly sokak által megénekelt időpont 

... A waterburgi szünet nélkül csengett. Ejpil- 
Ianatban óriásit dördült s nem sokára hatalmas

villám hasitotta át az égen levő felhők lomha i 
tömegét.

— S mit látott ?!
A táviró asztal mellett egy férfi alak ült.
— Ki lehet ezen férfi ! ? . . .
A háznál csak egy van s ez a kocsis, ki 

most bizonyára a Dewing mellett alussza az iga­
zak álmát. .

Miss Dummingham nem azért volt amerikai 
hölgy, hogy egykönnyen meg ijedjen.

Gyorsan gyufát rántott, s már a következő 
másodperezben fényesen lobogott a stearin gyer­
tya röpke világa.

A tiszteletreméltó miss egy amerikai hölgy­
höz illő hideg vérrel, nyugalommal s — bátor­
sággal vette fel az ágya előtt levő éji szekrényről 
pompás buldog revolverét, melynek agyához 
pompás aczél pengével ellátott kés volt erősítve.

Nyugodtan emelte fel kezét, mig a ezélzó 
kéz éppen az asztal előtt levő idegen halánté­
kával volt egy irányban. Majd felcsattanó han­
gon kiáltott arra !

— Ki vagy ! ?
A miss daczára minden női emanczipáczionak 

is, nem vette magának azt a bátorságot, hogy 
egy idegen férfi előtt ágyából kiszálljon.

Az idegen e szóra vissza fordult s nem 
volt más, mint a napokban itt járt felügyelő, 
mister Roeckwieg, ki ekközben szüntelenül 
kopogott, mindig csak azt a phrasist verve ki, 
melyen a hemmengs hírei hivatalt szokták hívni 
a szomszéd hivatalok s e phrasis : h. m. g.

— Kedves Roeckwieg, felügyelő ur mit 
mivel ? ilyen időben telegraphálni! rimánkodott 
a miss ágyából.

A férfi visszafordult s arczán oly pokoli 
mosoly vonaglott, hogy miss Dummingham 
önkénytelenül is összeborzadt. Keze e közben 
szüntelenül verte a phrasist : m. g. h.

Néha, zavarosan kopogott Morse gépe. 
Ilyenkor hatalmas telegráfos szólt bele a mulat­
ságba, a lég hatalmas villamossága, minden 
pillanatban beütéssel fenyegetve a szobában
levőket. .... ...

A gép billentyűjét tartó kéz mind öt ujja- 
ból folyton serczegve patottogtak elő a kékes 
villám szikrák.

— Hahaha — kaczagott Roeckingen ur 
ugye fél, de féljen is, mer én vagyok a n. yorki 
kerület teljhatalmú fejügyelője, mister Roeckia- 
gen. Haha rettegjenek tőlem !

Miss Dummingham csodálkozva hallgatta a 
zavaros, badar beszédet s kérdőleg szólt:

Kedves mister Roeckingen, kedves felügyelő 
ur, ne veszélyeztesse oktalan játékával se magát, 
se engem s az egész hivatalt. Ha a kérés nem 
használ., kénytelen leszek megtiltani.

Hogyan ! ? nekem tilt meg valamit. Én 
most jelentést akarok tenni Newyorkba vizsgála­
taim eredményéről. Dehogy tiltja, nem is tilt­
hatja, hisz’ én kegyednek vőlegénye, jegyese 
vagyok, kedves miss Dummingham. Mindjárt 
beszélgethetünk, csak bevégzem jelentésemet. 
Közelebb megyek.

A miss e szavakra már megijedt. Hát őrült 
ez ? Nem tudta elképzelni. Mereven nézett 
Roeckingere, ki c közben nagy tűzzel kopogott. 
A gép villámhárítójának két ellenkező csúcsáról 
ijesztő gyorsasággal pattogtak a szikrák, jelezve 
a lép roppant villamosságát.

A jelző mutatója gyorsan mozgott üveg 
lapja alatt, de mister Roeckingen mindezekről 
nem látszott tudomással bírni, csak verte nagy 
buzgalommal a gépet, sőt meg is eresztette azt 
s a papír szalag lassan duruzsolva kezdett lefele 
tekezgőzni a gépen levő kerékről.

A gyertya fénye egészen elhomályosodott a
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intézkedéseket tartalmaz és legfeljebb annyit le­
hetne még kívánnunk, hogy nemcsak a tulajdo­
nos elhalálozása esetében, de bármely más ok- 
h51 eszkőzlendő végeladás engedélyezése is az 
eladásra kerülő áruk pontos leltárának bemuta­
tásától tétessék függővé és az iparhatóság annak 
lehető szigorú ellenőrzésére kőteleztessék, hogy 
végeladás utján csakis a bemutatott leltárba fel­
vett áruk adassanak el.

Azt tapasztaljuk azonban, hogy az illetékes 
hatóságok az érvényben álló törvényes intézke­
dések betartásával nem sokat törődnek, figyel­
müket mindössze arra terjesztvén ki, hogy az 
ipartörvény 51. §-ában ipari és kereskedelmi ok­
tatási czélokra megállapított engedélydijak és a 
végeladás befejeztével ugyanily czélokra esedékes 
jutalékok pontosan befizettessenek, azzal azon­
ban, hogy a végeladás engedélyezése iránti ké­
relem meg van-e kellőleg okolva, hogy az enge- 
délyidő betartatik-e és hogy a tulajdonos elha­
lálozása esetében engedélyezett végeladásoknál 
nem-e kerülnek a leltárba felvett tárgyakon kí­
vül más áruk eladásra, keveset vagy épen nem 
törődik.

A felületes eljárásnak és laza ellenőrzés­
nek következményeiként látjuk feltűnni azután, 
hogy az üzlet feloszlatásának ürügye alatt enge­
délyt nyert némely kereskedők az engedélyidő 
letelte után is éveken át folytatják üzletük vég­
eladását.

Ezeknek nem is volt czéljuk üzletüket fel­
oszlatni, törekvésük mindössze oda irányul, hogy 
a közönség hiszékenységét kizsákmányolva, kü­
lönböző elértéktelenült áruikon túladhassanak. 
Az áraknak ilyféle megjelölése : előbb 10 frt, 
most csak 2 frt 50 kr., még mindig vonzerőt 
gyakorol, de mindannyiszor a reális kereskedők 
általános hátrányára, mert a legtöbb esetben a 
vevők azon meggyőződést szerezve, hogy a rend­
kívül leszállított árakkal hatalmasan rászedettek, 
elvesztik a kereskedelem szolidságába helyezett 
bizalmukat.

A törvény azon redelkezése is ritkán tar­
tat! k be, hogy a végeladás engedélye csak rend­
kívül fontos esetekben hosszabbithatók meg hat 
havi határidőn túl, mert tapasztalható, hogy az 
engedély meghosszabbításához igen gyakran 
olyanok is hozzájutnak, kik semmi oly fontos 
okot nem képesek felhozni, mely az általános 
kereskedelmi forgalomra még szolid eljárás ese­
tén is hátrányos végeladásnak hosszú időre ki- 
terjesztését kellően támogatrá. Az ily végeladá­
soknál történik aztán meg, hogy a leltárba fel­

vett, de már eladott áruk, [más áruk becsem­
pészésével pótoltatnak és bár az úgynevezett 
végeladás élénken folyik, az üzlet mégis folyzást 
jól meg van töltve árukkal.

Vagy ideje volna tehát annak, hogy a már­
na ár járvánnyá fejlődő inszolid végeladási láz, 
melynek táplálását a törvényhozás nem czéloz- 
ta, elfolytassék. E czélból az iparhatóságoknak 
szigorúan kellene a végeladási iránti kér­
vényben felhozott okokat mérlegelni, a meg­
hosszabbítás tekintetében pedig még nagyobb 
szigorral eljárni. Az iparhatóságok a halá.eset 
alapján engedélyezett végeladásoknál a leltárt ne 
csupán a a kérelem benyújtása és a végeladás 
befejeztekor tekintsék át, ha ugyan eddig en­
nyit is megtettek, hanem kiküldötteik által a 
végeladás folyamán is szigorú ellenőrzés alatt 
tartsák az illető üzleteket és az esetben, ha uj 
áruk nyomára jönnek, az engedélyt az illetőktől 
azonnal vonják meg. Szorosan nem írja elő 
ugyan az ipar törvény, de a dolog természeté­
ből önként következik, miszerint a közönség ér- 
gekeinek megvédése szemponjából arra is ki 
kellene ajfigyelmet terjeszteni, hogy az árleszál­
lítás tekintetében valótlan és megkárosításra irá­
nyuló hirdetésekkel, alacsonynak látszó, de vol­
taképp az áru értékét meghaladó árak kiirtásá­
val a vevők félre ne vezetessenek, szóval a ha 
lóságoknak nem csupán a formák megtartására 
de a lényegre s a visssaélések meggátlására is ki 
kellene figyelmét terjeszteni.

Egy régibb keletű, de ma is érvényben álló 
intézkedés hatályon kívül helyezése is okvetlen 
szükséges. Ez az 1885. évi 58,040. sz. a. alatt 
kelt miniszteri határozatban foglalt azon intéz­
kedés, mely szerint a végeladási engedély tar­
talma alatt elárusitás czéljából uj áruk is hoz­
hatók be az üzletbe. Ezen intézkedés egy konk­
rét eset alkalmából keletkezett és csakis azon 
végeladásokra vonatkozik, melyek nem a tulaj­
donos halálozása miatt, hanem más okból en­
gedélyeztettek. De igy is, úgy is felette hátrá­
nyos sőt a törvények ha nem is betűibe, de szel­
lemébe ütközik. Hatályon kívül helyezése, illetve 
annak kimondása, hogy bárminő okból engedé­
lyezett végeladás csak az iparhatóságnak előze­
tesen bemutatott leltárban foglalt árukra terjed­
het ki, annál inkább szükséges, mert 1858. óta 
bő tapasztalat tárul elénk, melyek a kérdéses in­
tézkedésnek káros volta és tarthatatlansága mel­
leit tanúskodnak.

folyton pattogó villamszikrák által terjesztett 
fény mellett.

Majd felállt a férfi s mindig azzal a pokoli 
mosolylyal ajkán beszélni kezdett.

Kedves miss Dummingham ugy-e maga 
engem nagyon szeret s hozzám jő feleségül. De 
szeressen is. Látja most is nyitva hagyta a 
Wertheim szekrényt s ha maga el nem fogad 
férjéül ki veszem a benne lévő 600 dollárt, el­
viszem s csak kegyedet büntetik érte.

Ezzel csendesen oda ment a szekrényhez, 
kinyitotta annak ajtaját s kaján mosolylyal rejté 
zsebébe a pénzt.

Miss Dummingham el vem tudta képzelni, 
hogyan nyithatta ki, hisz ő a múlt este bezárta 
azt, s a kulcs most a feje alatt.

Roeckingen pedig csak folytatta a magáét.
Kedves miss, csókoljon meg, akkor vissza 

teszem a pénzt. S megindult az ágy felé.
Mis Dumminghamban is felébredt a sértett 

hivatalnoki s hajadoni szemérem érzett ; dühö­
sen emelte fel pompás buldog revolverét s mi­
kor épp szivével volt roister Roeckingernek a 
cső, egyirányban elsütötte.

A fegyver dörgése tompán visszhangzott s 
miss Dummingham e pillanatban felnyitotta 
szemét s mit — látott.

A waterbury szétzúzva hevert a földön. A 
nap pompásan sütött be az ablakon s a szobá­
ban terjengő füstön keresztül halványan jutottak 
sugarai a szobába hol miss Dummingham mind­
ezeket álmodva, álmában a szerencsétlen water- 
buryt lőtte tönkre mister Roeckingen helyet, ki 
most bizonyára családja körében alussza az 
igazak álmát.

Ilyen az álom ....
Pákozriy András.

A íöldmives iskola és gazdál­
kodóink.

Debreezen, nov, 10.
Tagadhatatlanul igen helyes volt már vala- 

hára városunk gazdálkodó közönségének figyel­
mébe ajánlani a helybeli m. kir. gazdasági tan­
intézet mellett — a pallagon — levő földműves 
iskolát azon czélból, hogy fiaikat, kik magokat 
a gazdasági pályára szánták, oda küldjék l a- 
n u 1 n i.

Miután efféle figyelmeztetőt tudtunkkal nem 
kaptak az illetők, aligha nem valami oka lehet 
ennek.

És van is.
Midőn Debreezen sz. kir. város hatósága 

áldozatokat hozott a helyben létesült gazdasági 
tanintézetért, kikötötte, hogy bizonyos számú 
debreezen i-születésü tanuló részére 
ott díjmentes élelmezés és tanítás adassék.

Adatik is, az az, csak adatnék, ha volna 
jelentkező.

Évről-évre, illetve alkalom adtán mindig 
megjelennek e czélból a pályázati felhívások s 
évről- évre kevesbedtek a jelentkezők s végre a 
pályázat meddő is maradt.

Hogy mily kárára van ez városunk gazdál­
kodóinak, az szerintünk is, kik épen ezen a téren 
szakértők nem vagyunk, tökéletesen világos, hi­
szen nem csak az volt az intézet megalapításában 
a vezérelv, hogy évente ezen Debreezen képez- 
tessék ki néhány ifjú a gazdasági pályára, hanem 
az, hogy a gazdasági tanintézet gyakorlati telepén 
berendezett minta gazdaság kezelése, például 
szolgáljon Debreezen és környéke gazdálkodóinak, 
hogy ott a gazdálkodás! tudomány vívmányaival, 
azoknak felhasználásával és ért ékesíthet és ével 
megismerkedjenek.

Sajnos, de ez nem történik.
Nagyon sok jómódú gazdálkodónk semmi

lépni, mint a gazdaságira, ámbár hála az égnek 
ma már kiment a divatból az a hires debreczeni 
elv, hogy a fiú ne legyen különb az apjánál.

És a gazdálkodói pályára lépő vagyonos fiú 
az elemi iskolák elvégzése után apja mellett 
utánna néz a gazdálkodásnak, ettől sajátítja el 
mind azt, a mely szerint a földet műveli, attól, 
ki ismereteit apjától örökölte, anélkül, hogy tu­
domásul venné a kor e téreni vívmányait.

Örvendetes ténykep említjük fel, hogy vá­
rosunk és vidékének gazdálkodó közönsége a gaz­
dasági gépeket már használja, de ezekhez a szom­
szédok példájából és nem a gazd. tanintézetnél 
szerezhető tapasztalatokból jutott.

Erről az iskoláról nem szeret tudomást 
venni, sok jó módú debreczeni gazda. Azt hiszi, 
hogy ő jobban gazdálkodik, mint azok az u r a k, 
a kik könyvből tanulják.

Hogy mily téves állítás ez, azt nem is fej­
tegetem, csak jelezni kívánom a tényeket, jelezni 
azért, hogy más, üdvösebb helyzet álljon be, 
hogy valahára a hivatással bíró gazd. tanintézet 
hatással legyen gazdálkodásunk javítására és jö­
vedelmezőségére.

Óhajtandó tehát, hogy a gazdasági tanin­
tézet fölkeltse maga iránt gazdáinkban az érdek­
lődést s azt folytonosan fentartsa.

Elsőben is a működése iránt kell érdeklőd- 
tetni őket. Nem épen azzal, hogy a munká­
latokat, de hogy az eredményeket 
megtekintsék.

Igen okos dolog volna az előbbeni is, de 
ha sürjen tennék és mindig, folyton hívogatnák 
a gazdákat; talán ki is fáradnának a helyszínére 
— tanulni.

De ha a terményekkel is úgy tennének, 
mint pl. alovakkal, hogy évenként kiál­
lításokat rendeznének a helyszínén, ez — 
mondjuk, valószínűleg — segítne a dol­
gon s üdvös eredményeket érhetnének el vele.

A kiállítások alkalmas időre tűzetvén ki, a 
gazdák ép úgy megjelennének ott, mint megje­
lentek az idén, a hortobágyi állat-felhajtáson és 
ez alkalomból meg lehetne őket ismertetni a tan­
intézet működési irányával és eredményével.

Nagyon könnyű volna a fokozatos érdek­
lődés felköltése s mi bízunk gazdáink józan eszében 
s gondolkozásába, hogy korán átlátva a kínál­
kozó előnyöket, gyakran fölkeresnék az intézetet 
magok is, sőt fiaikat, hol ingyen tanítják 
őket, szívesen fognák kiküldeni.

Egy időben, Tormay Béla, a gazdák ér­
deklődését úgy kívánta feléleszteni, hogy a pol­
gári-körben gazdasági ügyekről felolvasást tar­
tott. Hát ez ma sem volna lehetetlen és fölös 
cselekedet.

Úgy a polgári, mint a függetlenségi körben 
igen sok a gazda, sőt iparosaink jelentékeny 
része is gazdálkodik s ha bármelyik körben ily 
irányú felolvasások tartatnának, nem hisszük, 
hogy elmaradna az eredmény.

Tehát mi szerintünk : alkalmat kell 
adnia gazdáknak arra, hogy érdeklődés éb­
redjék bennök a gazdasági tanintézet működése 
iránt s ez első sorban az államilag fentartott 
gazdasági tanintézet igen szép feladata.

Óhajtandó mindenesetre, hogy városunk 
gazdálkodásában, melyet szakértők többszőr ki­
fogásolnak, változás álljon be s ez ha teljesül, a 
gazdák haszna s a gazdasági tanintézet érdeme 
lehet. —

Különfélék.

áron seni engedi fiait, vagy fiát más pályái a

* A kard. Ez a végzetes czim, sajnos, sok­
szor kisért hasábjainkon. Rendesen véres történet 
következik utána ; egy-egy katona a történet 
hőse, a ki vakon szabdalja a védtelen polgárt, a 
kit valami szerencsétlen véletlenség az útjába 
vezeteti, Most is efféle esetről jön hir Zomborról. 
Protits 23-ik ezredbeli hadnagy e hó 6-án éjjel 
a zombori Vadászkürt vendéglő éttermében boro­
zott s a hajnali három óra felé összetűzött a 
szomszéd asztalnál mulatozó Hoffmann Károly 
megyei számvevővel. A hadnagy ur annyira meg­
haragudott, hogy kardját rántva, neki esett a 
polgárnak és mikor az az udvarba menekült, oda 
is kísérte és vagdalta a védtelen embert, a mig 
vértől borítva, össze nem rogyott. Zomborban 
rendkívül nagy a felháborodás ez esett miatt, 

* mert eddig a polgárság a legjobb viszonyban élt 
! a tisztikarral. Remélik, hogy a katonai hatóság

l.'i

/



V

Sji|§|jgwi

mm

I

I! jug

1

V

it

DEBRECZBiNi A 1892 november 10

mindent el fog követni, hogy a jó egyetértés ez 
után az eset után megmaradjon. .

* Boér korelnök halála. Boér Antal, az 
országgyűlés volt tagja és rendesen korelnöke, 
kilenczven éves korában, Kolozsmegyében, Ma­
gyar-Újfaluban meghalt. Az öreg Boér még a 
régi jó idők tipikus alakja volt, kinek a fajtaja 
már veszendőb3n van. Csak az utóbbi evekben 
törött össze testi és szellemi ereje s azóta vissza 
is vonult a nyilvános élettől. Boér Antal 180- 
ianuár 4-én született Maros-Vasarheiytt s tanul­
mányait a kolozsvári liczeumban végezte. Eleinte 
a családi birtokon gazdálkodott Ko ozsvártt, 
1834 tői pedig Szebenben. Mint fogarasi képviselő 
részt vett az erdélyi követeknek azon a híres 
gyülekezetén, melyet Észtéi Ferdinand főherczeg. 
mint császári komiszárius katonai karhatalommá 
oszlatott szét. Boér ekkor Magyarorszagra me­
nekült és egészen visszavonulva gazdálkodott 
gogánvárallyai birtokán. 1875-től a múlt ország­
gyűlési cziklusig mindig Bogarast képviselte. Bőért 
Magyar-Újfaluban fogják eltemetni.

* Yvette Guilbert és vitriol. Parisból írjak: 
Yvette Guilbert, a francziák zseniális chansonette- 
énekesnője, akinek Sarcey egész tarczat szentelt, 
a napokban majd csak hogy áldozata nem let 
egy szerelmi afférból eredő merényletnek. Valaki 
(egy ismeretlen egyéniség) vitriollal óhajtotta 
leönteni Yvette Guilbertet. Azt mondják, hogy 
egy elhanyagolt, vagyis inkább elfelejtett szerel­
mes, aki mindenáron meg akarta magat bős zu ni 
az énekesnőn. Szerencsére a vitriol a művésznő 
ruháját érte csak és Így össze-vissza vagy ezer 
franknyi kárt okozott. — Maga \ vette Gui - 
bért továbbra bolonditja a Concert Parisienne 
közönségét, s továbbra kapja szazaval naponKint 
a szerelmes leveleket.

* Öngyilkos megyei főjegyző. N a g y-
Becskerekről Írják : Hedegüs Miklós, lo- 
rontálmegye főjegyzője, ma délután három órakor 
agyonlőtte magát. Hegedűs Miklós főjegyző va­
sárnap este érkezett haza négy heti szabadsagáról, 
melyet Bécsben töltött, a hol idegbaja ellen 
gyógykezeltette magát. Útközben már mutatkoz­
tak rajta az elemzavar tünetei. Azt hitte üldözik. 
Hazaérve neje és barátai megnyugtattak, s tegnap 
és ma délelőtt rendesen, feltűnés nélkül viselte 
magát, Ma délután két órakor nejét apósához, 
Steinbach Antal tanfelügyelőhöz küldte, hogy 
kártyázni hívja. Mig neje távol volt, dolgozó szo­
bájában, a megyeház épületében vadászfegyverrel 
szájába lőtt s szörnyet halt. A lövés szétroncsolta 
koponyáját.

* Miss Abbot Parisban. Miss Abbot, aki 
tudvalevőleg szomoruságos felsüléssel hagyta el 
Budapestet, jelenleg Párisban produkálja delejes 
lényének minden miszticzizmusát. Abbot kisasz- 
szony a Casino de Parisban lép fel minden este 
gyöngéd és naiv közönség előtt. így hát a siker 
óriási. Erőteljes párisi clubmeneket Abbot egy 
ujjal a földhöz térit és ebben a genre-ben sok 
minden nevezetes dolgot müvei. Minden lap tele 
van a kisasszony csodás üvészetével és ami fó 
a Casino de Paris is tele van minden este. Har­
sányan tapsolják a kisasszonyt és eddig még 
nem került elő budapesti mintára egy robusztus 
sajtkereskedő, aki miss Abbot minden presztigét 
agyontünni volna képes.

Hogy maradtam én vén le­
ánynak ?

■— A beliigyminiszttr b. figyelmébe. —
Alig voltam még 15 éves, mikor apám, 

anyám elhaltak.
Hála a gondviselésnek ! volt egy néuém, 

gazdag vendéglősné, ki azt mondja nekem:
— Kedves leányom ! már elég eszed van 

arra, hogy megértheted, a mit mondok. Látha­
tod nekem jól megy állapotom ; azt is tudnod 
kell, hogy a mim van, azt konyhámnak, ügyes­
ségemnek, takarékosságomnak s az embereknek, 
a kikért én mindig szívesen tettem itt e helyen 
— köszönhetem. Én azt gondolom, hogy nem 
lenne rósz, ha ide jönnél mellém tanulni. Ki 
tudja, akadhat még olyan szerencséd, hogy hasz­
nát vehesd a főzőkanálnak.

Megvallom, hogy könyekre fakadtam elő­
ször ez ajánlaton. Hiszen én szüleimtől csak az 
úgynevezett iskolázott embereket tanultam is­
merni, minden mások pedig rám nézve nem is

y

léteztek. De annak tudata, hogy másnak kenye­
rén kell lennem, határozattá érlelték meg ben­
nem az először idegennek tetsző ajánlatot. Be­
álltam néném mellé szakácsnő-tanulónak.

Néném mindig gyöngéden, de szigorúan 
bánt velem. Mindenestül számot kellett adnom a 
napi konyha-eseményekről.

így érhetém meg csak, hogy egy év letelte 
alatt teljesen ura voltam a konyhának.

Kik gúnyosan nevettek rajtam az első na­
pokban : kénytelenek voltak beősmerni, hogy sok 
dologban takarékosabban, eszélyesebben, izlés- 
teljesebben járok el, mint néném — a konyha 
körül. Ügyességemnek azonban legkészségesebb 
bámulója Laczi, a főpinezér volt; egy szép, 
barna, önérzetes férfi, ki vonzódott hozzám és 
arra törekedett, hogy egy vidéki városban ven­
déglőt nyisson, a hová engem vitt volna fe­
leségül.

Csak egy volt a bökkenő: Laczi nem tudta, 
hogy hova való illetőségű.

És ez az illetőségi kérdés nagy dolog ám I 
Tudja az ember, hol, mikor, mily körülmények 
közt született ; apja, anyja, keresztapja, bába, 
meg egy pár koma nevét is mind tudja ; de ha 
a falu jegyzője azt mondja az emberre, hogy 
nem ösmerem el ide- vagy odavaló illetőségű­
nek : mint Mohamed koporsója, vagyon az em­
ber nagy bizonytalanságban.

Laczi tehát elment szülőfalujába s ott ma­
gáról minden egyes tudhatót elmondva — kérte 
a jegyző úrtól illetőségi bizonyítványát. A jegyző 
azzal bocsátá el, hogy pár hét múlva keresse 
meg az illetékes szolgabirói hivatalt, ez felvilá­
gosítást adhat ügye állásáról.

Beletelt abba egv hónap is, mikor beállított 
a szolgabirói hivatalba s kérdezősködött dol­
gáról.

Előkerülvén az akta, olvassa az egyik hi­
vatalnok : Értesítem a tek. hivatalt . . .

— Micsoda ostoba beszéd az ? — kiált ki 
a másik szobából egy érczes hang. — Minket 
az elöljáróság nem értesít, nekünk az csak 
jelent. Ezen megjegyzéssel küldje vissza az 
aktát szolgabiró ur. Maga pedig barátom, jöjjön 
el erre egy hónap múlva.

Mikor újólag megjelent Laczi a hivatalnál, 
azon utasítással utasították el, hogy e 
dologban egy más szolgabirói hivatalt is meg 
kellett keresni, várja be, mig ez válaszol. Kü 
lönben öl-hat hét múlva körülbelül megjön ; 
válasz.

Szegény Laczim fogta magát, elment ama 
másik szolgabiróhoz személyesen.

Dolgának hamar nyoma akadt ; az átiratot 
olvassa a szolgabirók egyike, mely ilyenformán 
hangzott:

X. Y. elöljáróságának jelentése X. Y. ille­
tősége kérdésében, X. Y. szolgabirói hivatalnak 
véleményezés végett k i a d a t i k.

— Kiadatik? — formed fel egy hang 
a túlsó szobából. — Társhatóság társhatóságnak 
nem kiad, hanem megküld vagy á t k ü I d. 
Származtassák vissza ezen meg­
jegyzéssel. Maga pedig barátom, egy pár hó 
múlva kereskedhetik a megkereső szolgabirói hi­
vatalnál.

Eddig csak sóhajtoztam, de már erre kö- 
nyeztem is. Nyolcz hónapja már, hogy se előre, 
se hátra nem tudtunk mozogni.

Újra kezdte vőlegényem az első szolga- 
biróná', honnan az alispánhoz utasították.

Szívesen fogadta az alispán s előhozatván 
a vonatkozó iratokat, olvassa : X. Y. illetőségi 
ügyében hozott elsőfokú Ítéletemet másodfokú 
elbírálás végett hivatalos tisztelettel itt csa­
tolom.

— Főjegyző ur kérem ! miféle emberek 
azok a roinodiak, hogy azt sem tudják, hogy a 
szolgabiró az alispánnak nem csatol, hanem 
beterjeszt vagy felterjeszt. Kérem 
ezen megjegyzéssel az iratokat leküldeni.

Legutolsó szó az alispáné volt, ki inegbiz- 
tatá Laczit, hogy ügye a minisztériumtól 3 hó­
nap alatt biztosan lejön.

A negyedik hó közepe táján kopogtatott be 
kedvesem az alispánhoz.

— Jó hogy jön barátom, — fogadá az al- 
alispán — hát bizony malőr ez ! Ügyirata lejött 
a minisztériumtól azon módon a hogy felment. 
No de ne búsuljon, most már ha felmehet, 3 
hét alatt kezünk közt lesz.

Mire visszakerült Laczi hozzám, ott várta

a nagy gyakorlatra a behívó. Elment, haza sem 
jött többet. Napszurást kapott, 4 napra rá el is 
temették. Én csak a kórházi és temetési költsé­
get fizettem, mint hozzá legközelebb álló.

Nem vagyok tőrvényértő, kegyelmes uram, 
de azt tudom, hogy én a miatt nem lehettem 
boldog egész életemben csak egy rövid napig is, 
mert az emberek a formaság rabjai. És hányán 
lehetnek igy széles e hazában ? ! Tegyen róla, 
kegyelmes uram, ha lehet; mert ha mi vén le­
ányok összeverbuváljuk magunkat egy szép nap 
nehányan : felrontunk oda kegyelmességedhez s 
a mi dolgunkhoz képest a trójai háború csak 
béka-egérharcz fog lenni — azt mondhatom. 
Mert a férfiaknak a mi tisztesség, nekünk vén 
lányoknak az őszhaj — szégyenül vagyon.

Judit.
A másolat hiteléül : J.

Köd.
— Nos ! hány Jóra van ? Lehetetlen, hogy 

reggel |legyen... Sötét van . . . S valaki mégis 
csöngetett; s most ismét. Teringettét, ki zavar 
fel álmaimból ?

Felugróm az ágyból. Gyufát gyújtok ! Egy 
pillantást vetek az órára! Négy óra reggel.

Újra csengetés hallatszott. Ajtót nyitok N... 
barátom lép be.

— Megőrültél ? vagy talán ittas vagy ! — 
kiáltám.

— Sem egyik, sem másik, kedvesem. Raj­
ta gyorsan, gyorsan, öltözz és menjünk, ha látni 

követni akarod.
— De kit ?
Megdöbbentem s az álom eltűnt szeme­

imről.
— Brouillard kisasszonyt mondá.

*
* * ,

Gyojsin felöltöztem s kimentünk.
Sütü köd borult a tájra s alig lehete látni 

égő czigarettáink tüzét.
Háromnegyed ötkor már a „Cité des Fleurs“ 

kapujánál voltunk „Batignolles“-ban, épen őrt 
állani akartunk.

Ö öt ütött, a rács fölnyililt s egy nő halad 
el közel mellettünk.

— Ö az szólt M.... Kövessük.
A kisasszony nem volt fiatal. Aggszüz volt, 

feszes, sovány, illedelmes, piperköcz s a mellett 
nagyon szegény.

Kora daczára, még gyors volt Brouillard 
kisasszony. Biztos, hoggy határozott tenni valója 
volt. Midőn a „Sanit-Ouen“ felőli erőséghez ért, 
lassitá lépteit.

Sarkában voltunk, hogy a sürü köd el ne 
rejtse szemeink előtt.

— Csak észre ne vegyen bennünket, sug­
ara M ... fülébe,

— Ne féljünk, mert alva járó.
A nő előre sietett az árok mellé, hasra fe­

küdt s nagyon mély hangon kiabálá :
— Bébé! Bébé !
Aztán egy jó perczig hallgatott, mintha fe­

leletet várna.
Háromszor ismédé kiabálását.
— Menjünk mondá M . . . s vissza sem 

nézve ment tovább.
A nő aztán fölkelt s visszatért, ismét a 

„Cité des Fleurs“ felé vette útját, de most na­
gyon lassan haladt lecsüggesztett fővel és vállal 
s tántorogva, mintha itttas volna. Csaknem ős- 
szeroskadt, midőn a rácskapun kilépett. Ep úgy 
vonaglott, mint valamely megvert eb. Mintha kí­
sérletet láttam volna.

Féltem.

a mit 
sürü

— Nos mondám M . . . hez, láttam. S a 
történet.

— Előbb, felelt, azt mondom, hogy 
most láttál, — azt mindig láthatod, ha 
kőd van.

Ezért nevezik öt „M-lle Brouillard'-nak, 
köd kisasszonynak.

— Te tehát közelebbről ismered ?
— Igen.
— Hogyan ?
— Erről nem szólok. Mondjuk véletlenül. 

Azt mondom . . .
— Igen, igen, csak rajta ?
— Becsületszavamra, hogy úgy el fogom 

mondani, a mini-történt.

-

1
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— Jó, elhiszem.
— íme röviden :
Brouillard kisasszonyt tizenhat éves korá­

ban elcsábitották. Atyja, becsületére büszke s 
nyugalmazott tiszt, afaltyut a lelenczházba vitte. 
Két "nappal a szülés után, az ifjú anya, újsá­
got lapozgatva, a különféle hírek között egy 
csecsemő holttestről olvasott; melyet a „Saint 
Ouen*-i ut mellett bal felől a vár árkába vetet­
tek. A véletlen úgy hozta, hogy a bűntény ugya- 
napon történt, melyen atyja a fattyut az ő gyer­
mekét, — lelenczházba küldé s mely napon sű­
rű kőd homályositá el a tájat.

íme ez a történet.
A szegény anya csak azon gondolatnak 

élt, hogy a talált holttest gyermekéé volt. Ez ra­
bolta el eszét. Bármikor legyen oly nagy köd, 
mint ma volt, mindig megteszi azt, a mit ma 
láttál.

Ez az egész, * *
— Teke ória nélkül beszéltem el, mondám 

M....hez. Trics-tracs, magyarázat nélkül. De hogy 
rettentő eset az igaz. Mily különös és mily ta­
nulmányt lehetne Írni ezen őrültségről.

— írd meg. Beszéld el a történetet, ha 
akarod.

— Tán megpróbálom.
Hazudtam. Megpróbáltam. Nem sikerült. 

Éreztem, hogy e trageodiát rosszul fejtegettem. 
S azért meg kellett elégednem azzal, hogy ide 
igtatom, művészet nélkül, bárkinek megadva a 
jogot, hogy drámát, vagy költeményt Írjon róla, 
ha e reális tárgy valakinek tetszését megnyerné.

NAPI HI Ü I1- ii.
Határidő naptár

Xngy óétAhaiigvrrfieBy v*sán..iBp és Cür.cyctpc 
••Sím ii. u fi órakor a Margit-färdEbou.

Museum a kollégiumba« # későn: ég askaefcrts Siyit- 
sa van vaBérnaponkint 10 vől 1 2-ÍÍ" ddlolö-t.

Aayak#»yvter a kollégiumban 6 késés»‘'«aek nyití 
ft én taken 11-től 12-ig.

Xyflváaoe olv#«óterem - VnlsesfrtBibaTi. riet 
ion, Szerdán és Szombaton d. u 3—6-ig nyitva,

\ Kir. itéló tábla hivatalos órai d. c. ti—ÍS-ig t
n, 2_6 óráig. — Az igtató, kif.dó hivat?! és az irat ff
nyitva á. e. 9—11, d, n. 8—4 óra tot; vasárnap és hr - 
uepnap d e. 10—11 óra kost

IWov. 11. A városi járványbizottság ülésé.
IVon 12. Lukács László laczjalusi plébános 

ellen esküdtszék! tárgyalás a törvényszéknél. _
Nov, 12. Az érmelléki va ut igazg,tósági ülése a 

városháza uaeytanácstermében
\’ov 15 Délután öt órakor a színházi pályázati ha­

táridő lejárata.
Nov. 22. Az István gőzmalom társulat közgyűlése 

d. e. 10 órakor a városháza nagytanács-termében. Tárgy : 
az alapszabályok módosítása.

1893 január 7. Katonai sorshúzás a városháza 
nagy tanácsi nr méhen. Megjelenésre felhivattak az 1872-ben 
született ifjak

— A vallások világ kongreszussának dob 
reczeni tagjai. Az Amerikában már megnyílt 
chikagoi világkiállításon, az összes vallás feleke­
zetek képviselői és vezérférfiai az 1893-ik év 
augusztus és szeptember havában kongreszust 
tartanak, melyre Debreczenből meghivattak Dr. 
Erdős József akadémiai rektor profeszor és 
Balogh Ferencz theologiai akadémiai tanár. 
A kongreszus 1893. év augusztus 25-től szep­
tember 29-ikéig tart a következő munka meg­
osztással : Augusztus 25-től szeptember 3-ig a 
vallások világ parlamentje; szep­
tember 5-diktől 10 ikéig a keresztyén egyházak 
kongreszusa ; szeptember 12 tői 17-ig a missziók 
kongreszusa ; szeptember 19-től 24 ikéig az 
„E v a n g Alliance“ gyűlése ; szeptember 
27-tól 29-ig a vasárnapot megszentelő egyházak 
kongreszusa. A világ kongreszusra meghivattak 
az összes történeti vallások, tehát a keresztyénen 
kívül a zsidó, mohamedán, budhista, konfucziá- 
nus, brahmanista stb. A különböző vallási in­
tézmények, kultuszok és valláserkölcsi szokások­
ról az illető vallások legkiválóbb tudósai és 
papjai tartanak felolvasást, pl : a mohamedánok 
közül J. Ameer Ali Calkultából, a budhizmusról 
Bunjin Nanja tokyói lelkész. A vallások parla­
mentjén tárgyalandó kérdésekről és a tárgyalás 
módjáról részletes jegyzéket dolgozott ki a vallá­

sok kongreszusát rendező bizottság, melynek el­
nöke J. H. B trows, a^chikagói presbytérium egy- 
házjlelkésze, a föld minden részéből meghívta a val­
lások és az egyházak vezérférfiait és a meghívóhoz 
csatolt kimerítő prospectusban közli a már meg- 
igérkezett vendégek névsorát és a vallások kongre- 
szusárói tett nyilatkozatokat és a rendező-bi­
zottság azon értesítését, hogy a világ kongreszus 
tagjaiul Dr. Erdős József és B a 1 o g Ferencz 
akadémiai hit. tanárok is meghivattak.

— A debreczeni fogyasztási és italmérési 
adót szedő szövetkezet megalakulása. A Margit 
fürdő dísztermében tegnap délután mozgalmas 
alakuló közgyűlést tartottak azok, kik a fogyasz­
tási és italmérési adó: bérbevételét eszközölték.
A közgyűlést megelőzőleg az érdekeltség megbí­
zottai az iparegyesületi takarék- és hitelintézet­
ben jöttek össze értekezletre, melyen Nagy 
Ferencz, a hitelintézet igazgatója elnökölt. Ezen 
az értekezleten részleteiben is megállapították az 
alapszabályokat, melyek szerint a szövetkezet 
működését folytatni fogja. Érdekesebb pontját 
ennek az értekezletnek a szövetkezet ügyvezetői 
állása képezte. A mennyiben pedig a tervezet 
szerint a szövetkezeti ügyvezetőt a közgyűlés 
választja meg s erre az állásra legalkalmasabb­
nak P a p p Lászlót találják, javasolni fogják 
a közgyűlésnek, hogy Őt válaszszák meg. —
A szövetkezeti elnök, jegyzőválasztása, valamint 
az ügyvezető és napi biztosok illetményének a 
meghatározása szintén a közgyűlés jogkörébe tar­
tozik, elhatározta az értekezlet, hogy a közgyű­
lésnek a kővetkezőkben indítványozza a fizetések 
megállapítását. Az elnöknek : évi 300 írt, az 
ügyvezetőnek évi 1500 írt, mig a napi biztosok­
nak öt öt forint napidij. A közgyűlés ez értekez­
let határozatainak megfelelően tegnap délután a 
Margit fürdőben folyt le. P a p p László, midőn 
röviden előadta a szövetkezet czélját, a tárgya­
lások és az alakulás megkezdése előtt korelnök 
megválasztását kéri. A je'envoltak erre egyhan­
gúlag G a s z n e r Károlyt kiáltották ki, kinek 
vezetése mellett folyt a közgyűlés tovább. Első 
sorban is a küldöttség jelentését olvasta fel a 
jegyző, melynek érdekesebb részeiből kiemeljük 
a kővetkezőket : A szövetkezet a fogyasztási és 
italmérési adók beszedésére 1893 január hó else­
jétől 1895 deczember hó végéig van jogosítva. 
Eddig 163 tag lépett be 78750 írttal, amely 
óvadékbetétként szerepel. Eddig ebből 76550 frt 
be is fizettetett. — A pénzből a debre­
czeni magyar királyi pénzügyigazgatóság 48792 
frtot kapott, mig a fenmaradt s a felszerelési 
kiadásokhoz szükségelt 27558 frtot a debreczeni 
első takarékpénztárban letétként helyezték el. - 
A közgyűlésen kimondották, hogy a tegnapi 
nappal bezárólag vesznek fel még tagokat s ott 
mindjárt tizen be is leptek. Ezzel a tagok belé­
pése be is záratott. Folytatólag ezután a kidol­
gozott alapszabályokat olvasta fel a jegyző, 
melyet a közgyűlés módosításoknál helyben is 
hagyott. Csak ezután történt meg a szövetkezeti 
elnök megválasztása, mely tisztségre Nagy 
Ferenczet, a debreczeni iparegyesületi takarék és 
hitelintézet igazgatóját választották meg. Jegyző­
nek : To rd a y Gábor ügyvédet, ügyvezetőnek 
pedig P a p p Lászlót. A megválasztottak évi 
fizetését a fentebb részletezett értekezlet javas­
latához híven állapították meg. Ezzel a közgyű­
lésen megjelentek a szövetkezet megalakulását 
mondották ki.

— Az ev. ref. zsinati egyetemes közalap- 
bizottság, melynek elnöke Beöthy Zsigmond, 
e hó 22-én ülést tart, melyen Kiss Áron püs­
pök és Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző is 
részt vesznek, kik a bölcsészeti fakultások szer­
vezése és felállítása ügyében kiküldött zsinati 
15-ös bizottság tárgyalásaira utaztak fel. A 15-ös 
bizottság elnöki szénét, minthogy Kun Bertalan, 
egy kocsifeldülés által okozott sérülés következ­
tében a tegnapi első ülésen meg nem jelent, vá­
lasztás utján ideiglenesen töltötték be. Az ev. ref. 
egyetemes közalap-bizottság 22 én tartandó ülé­
sének tárgya : az egyetemes közalap tízéves fej 
lődéséről a zsinathoz benyújtandó jelentés tár­
gyalása. A jelentést K e n e s s y Béla, a közalap 
bizóttság jegyzője fogja ismertetni. Az egyetemes 
zsinat 111-ik ülésszaka e hó 24-én veszi kezdetét.

— Az uj kórház alap és szervezési sza 
bályzatát a város kórházi bizottsága, nemkülön­
ben a jog és pénzügyi bizottság is érdemleges 
elbírálás alá vették. A szabályzatot ma a város

tanácsülésében is letárgyalták s azt a jelzett két 
bizottság módosításaihoz képest elfogadtak. A 
szabályzat különben néhány nap malva nyomta­
tásban is megjelenik.

— Igazságügyi törvényjavaslatok Oebre- 
czenben. Az igazságügyminiszter megküldte a 
debreczeni ügyvédi kamarának a csőd-törvény 
módosításáról, a csődőnkivüli megtámadásról és 
egyezségről és az ügyvédi rendtartásról szóló tör­
vényjavaslatokat, a melyek felett az észrevétel és 
véleménynyilvánítást a kamara választott előadók 
utján fogja eszközölni. Az előadók a legközelebbi 
választmány által fognak megválasztatni, illetve 
felkéretni véleménynyilvánításra. Szó van arról 
is, hogy az ügyvédi rendtartásra vonatkozó tör­
vényjavaslat feletti vélemény végleges megálla­
pítása egy rendkívüli közgyűlésben fog meg­
ái lapittatni, mely deczember hó vége felé vagy 
január hó elején fog megtartatni, mivel a 
vélemény január végéig a miniszterhez felter­
jesztendő.

— Debreczeniek a kolozsvári jubileumon.
Kolozsvárott nagy ünnepély lesz holnap ameny- 
nyiben Erdély színészetének és Katona József 
születésének 100 év fordulója alkalmából 179$ 
november 11-én játszott ugyanis Erdélyben leg­
először az „Erdélyi nemes színjátszó Társaság“ 
és e napon született Katona József. A színházi 
ünnepségek már ma „Bánkbán“ előadásával meg­
kezdődnek, a mikor a legnagyobb magyar tra- 
goedia iró születésének századik évfordulóját 
ünnepli meg a színház. Ezen a díszelőadáson ki­
vétel nélkül az összes személyzet közre fog működni. 
Az előadáson jelen lesznek mindazon küldöttsé­
gek, a melyek a 100 éves jubileumra holnap es­
tig megérkeznek. Debreczenből elutaztak: D b- 
reczen szab. kir. város képviseletében : B o c z k ó 
Sámuel, a Csokonai-kőr képviseletében V ér­
te s s y Arnold, a debreczeni színháztól Feny­
vesi Emil. Lapunkat az ünnepélyen Bárédi 
Géza hírlapíró és G á 1 Gyula, a kolozsvári nem­
zeti színház tagja fogják képviselni, kiknek tol­
lából az ünnepély lefolyásáról a legrészletesebb 
tudósításokat fogja a „Debreczeni H i r~
1 a pe közölni.

— Kereskedelmi vizsga. Az államvasutak 
debreczeni üzletvezetőségénél csaknem minién 
hóban vannak vizsgálatok, amikor is az üzletve­
zetőség területén alkalmazott gyakornokok a se­
gédtiszti állás elnyerése czéljából tesznek vizsgá­
latot. E hó során szintén lesz vizsgálat, amikor 
a kereskedeli vizsgát állják ki a gyakornokok.

— A jogász segélyegylet tiszteletbeli tagjai.
A debreczeni joghallgatók segítő egyesülete még 
a legelső alakuló közgyűlésén Halász Lajos 
joghallgató indítványára Dr. K a r s a István 
akadémiai tanárt, ki az egyesületnek éveken át 
buzgó felügyelő tanárja volt és azt virágzásra 
jutatta, tiszteletbeli tagjává választotta. 
Az erről szóló díszoklevelet ma nyújtják át 
Kovács Gyula egyleti elnök és Ujvárossy 
Szabó Lajos egyleti főjegyző.

— Kinevezés. P u k y Gyula, a debreczeni 
Ítélőtábla elnöke: B a y Ádám végzet joghallga­
tót és debreczeni lakost a vezetése alatt levő 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká ne­
vezte ki.

— Egy éjszaka a sírok között. Olt a város
alatt elterülő csendes temetőben, ahol a hideg 
őszi napokban még nappal is alig csak el vétve 
talál az ember egy-két járó kelőt, húzta meg 
magát. Kiválasztotta a sir mellett elsárgult fale­
velektől behintett lóczát s oda feküdt le pihenni. 
N e s z d i g Sándor ez a szegény ember, aki 
végtelen elkeseredésében nyakába vette a világot 
s mert az emberek kőnyörületességét nem akarta 
igénybe venni, elment a temetőbe a 1 u d n L 
Ma reggel gyanús kinézése miatt nem késtek a 
temetőhöz közel lakók közül többen a czirkáló 
rendőr figyelmébe ajánlani. A szegény hajlékta­
lan már útban volt kísérőjével a rendőrség felé, 
mikor az utczán szembe vele egy úri ember 
felismeri benne évek során át nem látott édes 
apját. Milyen más nyugalom is tessz az — fi íj­
nak a szerető családi körében.

— A vasutak tolvaja. Ezt a nevet kapta, 
meg Bum János, az a hírhedt zsebmetsző, akt 
rendkívüli ügyességgel évek során át lopta a 
vasúton utazó közönséget. Ez az ember már több 
ízben ült a fogházban, ismerős azzal az é'ettel, 
mely ott uralkodik ; mégis nem riadt vissza egyik 
büntetendő cselekményből a másikba esni b;le„ 
Egy csomó zsebmetszési eset után Pü pff r-La- 
dányon fogták cl s úgy hozták ide Ojbrrczeab
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Először eltagadta nevét, később őrültséget szi­
mulált; majd látva, hogy kísérletezése hiaba 
való ; be vallotta, hogy Bum Jánosnak hívják, 
hogy nem őrült s hogy fogházzal több ízben 
büntetve volt. A törvényszék ma ült felette íté­
letet s mert ezúttal egyetlen tizenöt forintos 
zsebmetszés sült ki rá, öt évi fegyházra 
ítélte el. Bum Jánost, mikor a szóban forgó 
tizenöt forintot ellopta, tetten érte a tulajdonos, 
a kinek akkor nemcsak pénzét adta vissza, d e
százforint jutalmatisigért hall­
gatásáért. A nagy utazó közönség ebben az em­
berben egy veszedelmes vasúti tolvajtól szaba­
dult meg.

— A debreczenl népiskolai tanító egyesü­
lethez lelkes felhívást küldött az „Aradvidéki 
tanitó-egylet*, melyben a társegylet felszólítja a 
debreczeni tanítókat, hogy a IV. egyetemes ta- 
nitó-gyülés által a magyar tanítóság legmozgé­
konyabb, legtevékenyebb fővárosi és vidéki ele­
meiből alkotott „Országos Bizottságot*, 
mint a mely a tanítók között annyira szükséges 
szolidaritás fentartására létesittetett s a legmaga­
sabb tanügyi forum által helybenhagyatott, — 
anyagilag támogassák és pedig az egyesület tag­
jainak számarányában : a 300 tagon felüli egylet 
adjon évenként 35 forintot, a 300 tagú egylet 
30 frtot, a 250 tagból álló egylet 20 irtot, a 
100 tagú egylet 10 frtöt s az 50 tagot számláló 
egylet 5 írttal járuljon a nemes czél előmozdí­
tására. E tárgyban majd a tanító-egyesület köz­
gyűlése lesz hivatva határozni.

— Könyvelő választás. Glück Antalt, a 
debreczeni kereskedelmi és iparbank könyvelőjét, 
aki lapunkban számos figyelemreméltó pénzügyi 
és közgazdasági czikket, mindannyiszor névaláírás 
nélkül irt, a monori kerületi hitelbank főkönyv­
vé zel őjévé választotta meg. Glück Antal uj 
állását már deczember hó elsején elfoglalja.

— Megszaporodott csavargók. Az őszi sze­
zonban rendszerint megszaporodnak a kereset 
nélkül álló csavargók. A rendőrség azonban, 
amennyiben ezek éppen nem szoktak idegenkedni 
a más jószágától, nem késett gondolkozni arról, 
hogy a csavargók eltolonczoltatása minél előbb 
megtörténhessék. Nap-napután akad egy-két to­
lón ez, akiknek magva ugyan sohse vész, de nagy­
részük mégis csak kipusztul a városról.

— A posta és táviró segédtiszti tanfolyam 
e hó 15-én, azaz a jövő héten nyílik meg. Deb- 
reczénből erre a tanfolyamra mindössze három 
ifjú jelentkezett, akiket fel is vettek. Ezeknek 
orvosi vizsgálat czéljából Budapesté kell utaz- 
niok, mig a segédtiszti tanfolyam hallgatását ked­
den, Egerben kezdik meg.

— A tinó árán. Egyik közeli tanyáról ti­
nóval küldték be a bérest, hogy azt a heti mar­
ha vásáron adja el. A béres eddig hűségesen 
eleget tett a megbízásnak, de mikor a negyven 
ezüst pengőt a markába érezte, éppen nem volt 
hajlandósága azt gazdája kezében származtatni 
Ennyi pénz csak nagy ritkán fordult még meg 
kezében, aztán az igazi mulatságot sem ismerte 
még. Gyorsan gondolt egyet s még gyorsabban 
igyekezett a negyven forintot elverni. Elment 
egyik helyről a másikra s mulatott tisztességesen, 
mig végre a negyven forintnak egészen a nya­
kára hágott. Csak ezután következett, be a mit 
nem vett fel számításába, hogy a végén csattan 
az ostor s még a rendőrség kezébe kerül. Ez 
megtörténvén kibúvó utat keresett, vallomásában 
azt adja elő, hogy neki éppen nem volt szán­
dékában a mulatás; akadtak szép leányok, akik 
hízelgő szavukkal, mézes mázos beszéddel von­
ták hálójukba s egy alkalmas pillanatban kilop­
ták a zsebéből a negyven forintot. Ez azonban 
valótlannak bizonyult s a mutsagnak a drága sza­
badság elvesztése lesz az ára.

— Regény egy papimeleten. Összetaposott 
papirszelet feküdt a Járda kövezetén. Igénytelen 
papirronynak tűnt fel először, de azok a kedves 
vonások, melyek rajta voltak, fölsirtak a köve­
zetről, hegy meleg helyre valók, oda, ahol a 
szív dobog. Biz az egy női napló töredéke 
volt s egész regényt ír le, még pedig a dátum 
után ítélve, friss, pikáns regényt. „ . . . . igen, 
te voltál az, aki a férjemtől elszakítottál s most 
e városban élem özvegyi napjaimat. Férjem nem 
tudja az okát, mért hagytam el, nem gondolja, 
hogy ide jöttem, abba a városba, hol te vagy ; 
abban a városban hivataloddal szemben vettem 
ki lakást, hogy én téged mindennap láthassalak. 
És én még mindig bizonytalan lélekkel lesem 
nyilatkozatod, te még mindig tartózkodói, óh

Pál, ne gyötörj, hanem szólj igazán, őszintén. 
Nov. 6. Vége, vége mindennek, érzem, mint 
semmisülök meg, mint dőlnek össze szerelmem 
fölépített, templomának oszlopai. Neki felesége 
van! Ő megcsalt, rutul rászedett. Szeretném 
ősszetépni szivemet, hogy hitt annak a csalárd 
embernek, szeretnék lakásába rohanni, hol neje 
karjai közt enyelegve, összezúznám boldogságát 
csalfasága miatt. De azért sem teszem. Bosszút 
állok. Hadd fájjon neki is, — szép az Írnok ja, 
azt fogom szeretni, mert* .... Tovább nem 
volt írva.

— Öngyilkosság szerelmi bubánál miatt.
Tegnap délután kevéssel három óra előtt, egy 
fiatal 27 éves ember vetett véget életének. Kun 
János ez, a ki egyik debreczeni orvosnál, mint 
inas volt szolgálatban. Általában szolidul viselte 
magát s még az utóbbi napokban sem lehetett 
rajta észrevenni, hogy buskomor lenne, vagy a 
mi arra engedne következtetni, — hogy az ö n- 
gyilkosság eszméjével foglalkozna. 
Tegnap főnöke a városiól elutazott s ezt az 
időt használta fel arra, hogy megváljék az élet­
től. A háznál egy spárgára akasztotta fel magát 
Főnöke a vonattal mikor megérkezett, rögtön 
észrevette az öngyilkosságot. A fiatal orgyilkost 
maga vágta le s mert még melegnek találta, egyik 
orvos társával mindent elkövetett, hogy életre 
hozza ; ez azonban sikertelen maradt. Levelet 
nem hagyott hátra, de azok, kik ismerték, sze 
rclmi bubánatjának tudják be az öngyilkossá­
got. Holttestét beszállították a közkórházba.

— Debreczeni piaczi árak, november hó 
8-án 1 mm. Búza 7.20, 7.10, 7. 1 mm. kétszeres 
640, 6,30, 6.25. 1 mm. Rozs 5.60, 5.50, 5.45.
1 mm. Árpa 4.95, 4.90. 1 mm. Zab 5.40, 5.35, 
5.30. 1 mm. Tengeri 5.20, 5.14, 5.10. Egy zsák 
burgonya 1 frt.

Sertésvásár : Felhajtatott 2700 drb. Elada­
tott 1560 drb.

Piaczi árak. 6 hónaptól 1 évesig sovány 
15—25 frt, 1 évtől l1/, évesig sovány 25—35 
frt. V/s évtő! 2 évesig sovány 35—45 frt. Öreg 
sovány 45- 65 frt. Kövér kilója 38—42 kr

Húsárak. Marhahús kilója 46-48-50-52-56 58 
kr. Borjúhús kilója 60 kr. Juhhus kilója 32 kr,

A tűzifa az idén nem mondható drágának:
1 öl tölgyfa 12 frt, nyárfa 7 frt. Fa felvágás
2 frt 20, szállítás 1 20 kr.

— Találós mese. „Mi több a soknál és |mi 
kevesebb a semminél ?“ Ez a kérdés forog fenn 
a tanári körökben. A találékonyabbak ezt igy 
fejtik meg ; Hogy sem a helybeli főreáliskolai, 
sem a többi állami tanárok egy része a f. é. ju 
liás 1-én esedékessé vált fizetés-fölemelésből 
mind ez idejg egy krajezárt sem kaplak még 
novemberi házbérre sem, az több a soknál. Az 
pedig, hogy az 1000 írton alóli fizetéssel java­
dalmazott állami tanítónők, kik 1885-öta drága 
sági pótlékban részesültek, f. é. julius 1-töl 
nemcsak hogy az Ígért fizetésjavitásból nem kap­
tak egy krajezárt sem, hanem tőlük még az ed­
dig élvezett drágaság! pótlékot is megvonták, az 
kevesebb a semminél. Ugyan mit tennének azzal 
a tanárral vagy tanítónővel, aki oly hanyagul 
végezné kötelességét, mint azt a közokt. minisz­
térium e részben végzi ?

— Kerestetik két bútorozott szobából és 
konyhából álló lakás, lehetőleg a Kossuth- (Gzeg- 
léd) utcza és a pia ez közelében ; azonnal, vagy 
decz. 1 én beköltözésre, kerestetik. Bővebbet e 
lap szerkesztőségében.

gye : B á n k-b á n, kerül színre, a czimszerepben 
Tompa Kálmánnal.

* Pályázó színigazgatók. A jövő héten 
kedden délután öt órakor lejár a debreczeni szín­
házra kitűzött pályázat ; hogy ez milyen ered­
ménynyel ér véget, azok sem sejtik, kik majd 
ebben a kérdésben dönteni hivatottak. Makó 
Lajos, a győr-soproni színtársulat igazgatója va­
sárnap jön Dtbrtczenbe és a pályázatban részt 
vesz ; pályázati kérvényét hétfőn nyújtja be. 
Csóka Sándor a szabadkai színtársulat igaz­
gatója Debreczenbe érkezett és személyesen tesz 
lépéseket a színház elnyerhetésének az ügyében. 
Rajtuk kívül pályáztak: Tiszai Dezső kas­
sai, Rakodczay Pál zombori és H a 1- 
m a y Imre miskolezi színigazgatók. — 
L e s z k a y András, kinek szintén joga van 
pályázni, megmagyarázhatlan okokból még min­
dig annyira zárkózott, hogy nem tudható : váj­
jon pályázik-é. Pedig első sorban neki kellene 
azon törekedni, hogy a város tanácsának alkal­
mat adjon arra, hogy őt rehabilitálja. így csak 
találgatásokkal tart jól mindenkit, mert nagy 
bizalommal néz az aradi színház pályázatának 
lejárta elé. Pedig hát kétséges minden jövendő. 
Az aradi szinügyi bizottság és a sajtó képviselői 
holnap, pénteken érkeznek Debreczenbe és meg­
nézik Thermidor előadását, szombatom 
pedig a Boszorkány vár két és a Csi­
kós egy felvonását. ___ ___________

inté-A magyar kir. meteorologiai
zet időjelzése november 10-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 45 p.) 
V — változás nem várható.

Színház.
A szerencse fia tegnap, második előadásán, 

ismét szép közönséget vonzott a színházba. A 
pazar fénynyel kiállított első felvonásbeli dísz­
letben ismét gyönyörködött a tele-ház és élén­
ken tapsolta a tetszetősebb énekszámokat. így a 
„Kurasszir“-indu!ót, továbbá Florival és Betty 
(Hunyadi és Margó) kettős kupléját a 
második felvonásban ; nemkülönben a szellemes 
szövegű „viszhang“-dalt a harmadik felvonásban, 
a közönség többször megismételtette. A figyel­
mes rendezés föltétien dicséretet érdemel, vala­
mint a zenekar is, melyet Delin Henrik kar­
nagy dirigált. A finomabb zenei figurák és kom­
plikált kiséret-számok az ő erélyes vezetése alatt 
szépen sikerült.

* Katona József születésnapjának századik 
évfordulójának előestélyén : ma, a nagy költőha
talmas drámája, a magyar szinmüirodalom gyön-

Legujabb.
Az uj minisztérium.

Budapest nov. 10. (Er. táv.) Képviselői kö­
rökben, tekintve a helyzet komoly voltát, egész 
biztosnak veszik, hogy az uj kabinet ala­
kításával Wekerle Sándor pénzügy- 
miniszter bizatik meg. Wekerle kitűnő 
tehetségei és ritka népszerűsége egyedül ő t 
jelölik arra a helyre, melyet ma, 
tekintve a szabadelvű párt osztatlan bizal­
mát iránta, csak ő tölthet be, mondhatjuk, az 
egész nemzet és a pártok óhajtása szerint. A 
Bécsbe hivott bizalmi férfiak — mint értesülünk 
— mind őt fogják ajánlani. A belügyminiszteri 
tárczára komoly jelöltekül Tisza István képviselőt 
és Radó Kálmánt, Vasmegye főispánját említik. 
Az utóbbi ez idő szerint még a f ö 1 d m i v e- 
1 é s i tárcza jelöltje is. A kereskedelmi tárcza 
Lukács Béla kezében marad, kinek szakszerű 
munkásságával minden tényező számol. A köz­
oktatási és igazságügyi tárczák betöltésére meg­
oszlanak a vélemények és jelölteket még nem 
említenek.

Nagyon valószínű, hogy Andrássy Tivadar 
gróf Ö Felsége személye körüli 
miniszter lesz az uj kabinetben. Szapáry 
gróf miniszterelnök, ki holnap szintén Bécsbe 
érkezik, Bánffy b., Széli Kálmán, Tisza és We­
kerle előtt, elsőül nyer kihallgatást a királynál, 
de azért teljesen kivan zárva az, bog y 
Szapáry a kabinet újjáalakítá­
sánál bármily módon tekintetbe 
jönne.
Monarchiánk képviselete a nemzetközi érmeór- 

tekezleten.
Wekerle pénzügyminisztert még e hét lefo­

lyása előtt várják Bécsbe. Noha első sorban a 
magyar kormányválság miatt érkezik oda, mégis 
lesz alkalma értekezni az osztrák minisz­
terekkel. Kétségtelen hogy ez alkalommal 
véglegesen fognak dönteni abban 
a kérdésben, ki által legyen képviselve monar­
chiánk a brüsszeli nemzetközi érmeértekezleten. 
Legvalószínűbb, hogy erre gróf Khevcnhullcr 
brüsszeli követünk fog megbízást nyerni.

A kolera Budapesten.
A kolera egyre csökken. Most már csak­

ugyan nem lehet kétség, hogy ez a csökkenés 
állandó lesz, mig végkép meg nem szűnik. Teg­
nap éjféltől ma éjfélig mindössze hét kolera­
eset fordult elő a főváros területén ; e g y g y e * 
kevesebb, mint a megelőző 24 órában. Vala­
mennyi beteget az üllői úti barakkba szállították, 
a hol most a betegek léts-záma 74.

m
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REGÉN YSSARNCI.
Hazugságok.

— Regény. —
lila : Bourget Paul, fordította : Kuti Zsigmond.

„Oh ezen évszak nagyon kedvezőtlen fes­
tészeti” tanulmányokra, oly korán esteledik“ — 
válaszolt a megszólított „az irodában is tulhal- 
mozva vagyok most munkával; de azért biztosan 
megkapja, egész biztosan ... De mi lelt Rozá­
lia ? Hisz egészen sápadt lettél I“

A szegény teremtést az a körülmény, hogy 
René képes volt búcsúszó nélkül őt elhagyni, 
nagyon elszomorította és lesujtólag hatott egész 
lényére. Szemei megteltek kényekkel, de elég 
.erős volt azokat visszafojtani és csak azt vála­
szolta, hogy a szobában levő hőség hat rá kel­
lemetlenül. Az anya szemrehányó pillantást 
vetett Emíliára, úgy hogy Fresmauné akaratlanul 
forditá el fejét; őt is bántotta öcscse eljárása, 
mert szerette Rozáliát. Mindazonáltal ellenezte 
ezen házasságot, mert nem elégítette ki hiúságát 
és nagyratörő terveit.

Midőn az anya és leányai felállottak, hogy 
búcsút vegyenek, Emilia őnkénytelenül nagyobb 
bensőséggel ölelte és csókolta Rozáliát, mint 
rendessn.

Az Offarel család távozta után odaszolt a
cselédnek: .

„Nemde, Fanni, óvatosan fog kerülni reg­
gel minden zajt ?“

„Azt elhiszem“ felelt a cseléd.
„És te is öregem, nemde ?“ szólt férjének 

Emilia. Constantnak is meghagytam, hogy lehe­
tőleg zajtalanul készüljön az iskolába . ... ." 
Büszke mosoly játszadozott ajkai körül, midőn 
hozzátette : „Mily nagy diadalt fog a mai esté­
lyen René aratni, ha csak a társaság tagjai fö­
lötte merev magatartást nem tanúsítanak .... 
De nem hiszem, hogy begyeskedjenek vele szem­
ben, hiszen versei majdnem oly szépek, mint ő 
maga ! . . .“

„De kívánatos volna, hogy a hölgyek el 
ne kényeztessék őt, úgy mint te“ szakita félbe 
nejét Fresnau, végre még elbolonditják fejét... 
De nem, egészité ki neje kedvéért, valóban 
elragadó, mint marad meg egyszerű szerénysé­
gében minden diadalai közepete.

Ezen megjegyzésért Emilia átölelte —
férjét

(Folyt, köv.)________

DEBRECZENIÄVÁROSI SZÍNHÁZ
I. Idény bérlet 37. szám. II. Kis bérlet 17. szám. 

Páratlan. Páratlan.
Holnap pénteken 1892. november hó 11-én,

T h e r m i d o
Holnapután Szombaton 1892. november hó 12-én bérlet 

folyamban.
BOSZORKÁNY VÁR.
II. és III. felvonása. Ezt megelőzi :

A CSIKÓS

WÉBER I. sörcsarnokában
holnap pénteken,

hurka-estély,
friss hal

és
tepertős túrós csusza.

IVt agyar*! zenekara hangversenyt

TÓTH TESTVEREK
DEBllECZEN,

czegléd-utcza, városház épület.
Üzlet lebonyolítás végett, iparliatóságilag engedélyezett teljes j

végkiárulás -ee
melynek értelmében az üzletünkben leltározott mindennemű

női divat ezikkeinket,
legjobb minőségű divatos

női felöltőink e t
divatos fekete és színes női selyem, gyapjú és mosó szöveteket,
Creton levantin battiszt Zetir és Voile de Laineket, barchet, velez 
flanel! vászon chiffon, Gradl és Ivanavászok, szőnyeg, bútor szövet, 
és matrácz csinvatokat, téli gyapjukendök, berlini kendők, selyem 
gyapjú és mosó fejkendök, szalagok, rövidáruk, díszek és béléa- 
nemüeket, — Nluffok, sapkák, Prém gallérok és szőrme prémjein­
ket; továbbá legjobb minőségű férfi gyapjukelméinket, férfi chiffon 
ingek, lábravalók, gallérok, kézelők, divatos nyakkendőket, női 
selyem és czérna keztyüinket, selyem gazier báli kelmék, bársony 
Pelüche és selyem díszítő kelméinket, kész Blousek, női háziruhák, 
gyermek ruhák, női és gyermek alsó szoknyák és alsó nadrágokat 
legjobb minőségű válfüzöinket, kész kötényeket, mosó és selyem 
csipke, csipkeszővet és volánjainkat rendkívüli leszállított arak 
mellett ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe

teljes tisztelettel,

Tóth Testvérek.

rendez.

Török sorsjegyek.
1., judas 1,, augusztus 1., október 1., 

\ ezidöszirint Z349.tHlO\
) á 68»io== Tm.ooo;z-------  ------ 3000

frank 
aranyban.

8.000, 1.250, 1.000

Évenként 6 húzás: S‘“;e1,'.‘pr“
Főnyeremények “;!■*»!" ............._
Melléknyeremények: ÄÄÄT

I " ül . 400 frank aranyban, ezidőszerint á 58%—232 frank aranyban — miat-
Legkisebb nyeremény . fiffv uq frt 0> a, tehát a napi árfolyamhoz képest tekintélyes nyereség.

. A török sorsjegyekért esedékes összegek bizonyos, a török államadósság szolgálatára rendelt BlEIOSlteK . I i__ud Kő ... „ívni.- mrv pnrónai hizft'mi férfiakból álló íeaseatótanáce által■ jövedelmekből folynak be, melyek egy európai biza'mi férfiakból álló 
bevóteleztetnök és a kutvénybirtokosoknak való kifizetésre használtatnak fel.

... . . a tőzsdék Bécsben, Triesztben, Berlinben, M. m. Frankfurtban, Boroszlóban, Drezdában. Páris-
VaSarOK • b Amsterdamban Konstantinápolyban, Alexandriában , „ .. , ,
'í -- zu i'--. Hogy rövid idő múlva a nyeremények magasabb százaléktételek mellett Jognak Jövőbeli eSeiyeK . bev&Uatui; hogy rendel körülménye c feltételezése mellett, mihelyt a lebegő anyag
y uoeiiinVóc ‘phulllnkC- törők sorsjegyeket, valamint míadeuuemü értékpapírt, a hivatalos napi 
Ml V6SZUÍ1K cS cldUUlIK . ^rf,iyam szerint.___árfolyam szerint.

mint Írásbeli megbízások a legelőnyösebben és pontosan eszközöltetnek.

Wiener Bank Verein“
központi letétpénztára és váltóüzlete.

B É C S B E IN, I, Herengasse INr. 8.

— Úgy szó

A >>

SZŐNYEGEK,
m. «-z - _____S;sb 1 64*

]>illői* szövetek, viaszkos vásznak 
nagy válasiíekliaii

SZABÓ LAJOS fiai czégnél.
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meglepő munkaki pességgel darabja 1.80.

A téli évadra legnagyobb
KORCSOLYA raKtár

minden rendszerben. 

g^gr- Képes árlapok ingyen és bérmentve.

Legjutányosabb beszerzési forrás

TÓTH GYULAI
vasn gykereskedő, Debreczen városház sarkán.

gsr- Legnagyobb raktár.

Üzlet átalakítás és tulhalmozott raktár miatt, hatóságilag enge­
délyezett részbeni

! VEGEM
a p. é. közönség becses tudomására hozom, hogy mai naptól 

fogva, raktáromon levő összes

HpUr- női ruhaszövetek, *^l!i|§
összes selymek, bársonyok, paszomány díszek,

fekete térné, fekete divatkelmék, flanel — Kasan — 
női posztók, Trikó derekak és díszített nőikalapokat

gyári áron alól is árusítom el.
lAMIÁ ,4

női divat-, szövő- és rövidáru üzlete,
főtér, Bika szállodával szemben,

DEBRECZENBEN
ajánl friss töltésű ásványvize­
ket, u. m. : Bikszádi, Bártfai, 
Czigelkai, Csizi Jód, Emsi, 
Franzensbadi, Gieshübli, Glei- 
chenbergL Halli Jód, Ivándai, 
Karlsbadi, Kissingeni, Rákóezv 
Koritniezai, Krondorfi, Lipiki 
Jód, Margit-forrás, Marienbadi, 
Mohai Agnes és Stefániái for­
rás, Parádi, Püllnai, Preblaui, 
Pyrmontti aczél, — Serebeniai 
(Bosnia), Güber forrás, Levi- 
coi és Roncegnoi arsen és vas­
tar tál innak, Rohitcshi, Selters, 
Salvator, Saidschitzi, Szolyvai, 
Szulini és Budai, keserű vizek,

továbbá:
Lenkencze, olaj ba mindenféle 
törött festékeket és minden­
nemű fűszerárukat a legjutá- 

nyosabb árakon.
A legjobb

Hetiről I cliiíionból
készült

• a* 01 - i
1.50 kr., 2 frt, 2.30 kr, 2.80 kr.,

hajtásos és hímzett elejjel :
2.50 és 3 frt.

Kész női kelengyék
a legjobb ízlés szerint,

valódi vásznak,
ZSEBKENDŐK,

asztal- és kávés-terítékek
nagy választékban kaphatók 

j T 4 err

Jutányos szabott árakonv-

Budweiszi, porczellán és majolika

minőségért és fűtők épes égért jotÁllva.

Friedlandi szabályozható és
MEIDINGI'^-'iVASKÁLYHÁK

Magyarhoni vaskályhák
|agr fa, kőszfn és coaksz fűtésre. *^>81

Világító és elektra kályhák.

elmos

kaphatók

ozégnél:

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK
franczia flanelek, Kasán, Holdon

legújabb rubadissek,
FEKETE DIVATKELMÉK,

SZÍNES és FEKETE SELYMEK,
MOSÓ VSXiS&SSS,

TÉLI HIMALAYA KENDŐK,
Gyermek ruliácskúk én felöltők

Normalgyapju és pamut alsó ingek 
Ujjasok ús nadrágok,

Téli harisnyák, keztyük.
Az idén szép raktárt fariunk

Brassói és Gácsi posztókban,
Takarók és lópokróczokban.

ÁSZLÖKARDOSDEBRECZEN

üzleté bene M
ae«i «•«?Ift«• üt 4
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